



## 中共中央政治局召开会议

# 审议《新时代爱国主义教育实施纲要》和《中国共产党党校(行政学院)工作条例》

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京9月24日电 中共中央政治局9月24日召开会议,审议《新时代爱国主义教育实施纲要》和《中国共产党党校(行政学院)工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,爱国主义是中华民族精神的核心。中国特色社会主义进入新时代,必须大力弘扬爱国主义精神,把爱国主义教育贯穿国民教育和精神文明建设全过程。在庆祝新中国成立70周年之际,制定印发《新时代爱国主义教育实施纲要》,对于引导全体人民弘扬伟大的爱国主义精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗,具有非常重要的现实意义和深远的历史意义。

会议强调,加强新时代爱国主义教育,要增

强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,使爱国主义成为全体中国人民的坚定信念、精神力量和自觉行动。要把握时代主题,引导人们深刻认识中国梦的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福,激发全体人民爱党爱国爱社会主义的巨大热情,凝聚奋进新时代、实现民族复兴的磅礴伟力。要坚持全员全过程全方位育人,在广大青少年中开展深入、持久、生动的爱国主义教育,让爱国主义精神牢牢扎根。

会议指出,党校(行政学院)工作是党和国家事业的重要组成部分。做好新时代党校(行政学院)工作,关键在于坚持党校姓党、从严治校、质量立校。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的理论教育和

党性教育主业主课定位,以培养造就忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍为主要目标,发挥干部培训、思想引领、理论建设、决策咨询作用,教育学员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为新时代坚持和发展中国特色社会主义服务。

会议要求,各级党委(党组)要充分认识到做好党校(行政学院)工作的重要性,落实好办学治校的主体责任,加强对实施《条例》的组织领导。各级党校(行政学院)要认真贯彻落实《条例》,牢牢把握党校姓党的办学原则,加强教学科研和管理服务等各项工作,不断提高办学质量和水平。

会议还研究了其他事项。

新华社北京9月24日电 中共中央政治局9月24日下午就“新中国国家制度和法律制度的形成和发展”举行第十七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,新中国成立70年来,我们党领导人民不断探索实践,逐步形成了中国特色社会主义国家制度和法律制度,为当代中国发展进步提供了根本保障,也为新时代推进国家制度和法律制度建设提供了重要经验。全党要坚定道路自信、理论自信、文化自信,继续沿着党和人民开辟的正确道路前进,不断推进国家治理体系和治理能力现代化。

全国人大常委会委员、宪法和法律委员会委员于志刚同志就这个问题进行了讲解,提出了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,再过几天,我们将迎来中华人民共和国成立70周年。安排这次中央政治局集体学习,目的是回顾新中国成立70年来党领导人民推进国家制度和法律建设的历程,总结成就和经验,深入思考坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大问题。

习近平强调,我们党自成立之日起就致力于建设人民当家作主的新社会,提出了关于未来国家制度的主张,并领导人民为之进行斗争。新中国成立后,我们党创造性地运用马克思主义国家学说,为建设社会主义国家制度进行了不懈努力,逐步确立并巩固了我们国家的国体、政体、根本政治制度、基本政治制度、基本经济制度和各方面的重要制度,中国特色社会主义制度不断完善,中国特色社会主义法律体系也不断健全。党的十八大以来,我们推进全面深化改革,中国特色社会主义制度日趋成熟定型,中国特色社会主义法治体系不断完善,为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革发挥了重大作用。

习近平指出,中国特色社会主义国家制度和法律制度是在长期实践探索中形成的,是人类制度文明史上的伟大创造。建立什么样的国家制度,是近代以来中国人民面临的一个历史性课题。实践证明,我们党把马克思主义基本原理同中国具体实际结合起来,在古老的东方大国建立起保证亿万人民当家作主的新型国家制度,使中国特色社会主义制度成为具有显著优越性和强大生命力的制度,保障我国创造出经济快速发展、社会长期稳定的奇迹,也为发展中国家走向现代化提供了全新选择,为人类探索建设更好社会制度贡献了中国智慧和方案。

习近平强调,中国特色社会主义国家制度和法律体系,植根于中华民族5000多年文明史所积淀的深厚历史文化传统,吸收借鉴了人类制度文明有益成果,经过了长期实践检验。一是坚持党的领导的优势。70年来,正是因为始终在党的领导下,集中力量办大事,国家统一有效组织各项事业、开展各项工作,才能成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻,始终沿着正确方向稳步前进。二是保证人民当家作主的优势。我国国家制度深深植根于人民之中,能够有效体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造力。三是坚持全面依法治国的优势。坚持依法治国,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,为解放和增强社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保党和国家长治久安发挥了重要作用。四是实行民主集中制的优势。在党的领导下,各国家机关是一个统一整体,既合理分工,又密切协作,既充分发扬民主,又有效进行集中。

# 习近平在中央政治局第十七次集体学习时强调 继续沿着党和人民开辟的正确道路前进 不断推进国家治理体系和治理能力现代化

习近平指出,中国特色社会主义国家制度和法律体系是一套行得通、真管用、有效率的制度体系,这是我们坚定“四个自信”的一个基本依据。中国特色社会主义国家制度和法律体系需要坚持好、实施好,也需要不断完善和发展。我们要在坚持好、巩固好已经建立起来并经过实践检验的根本制度、基本制度、重要制度的前提下,坚持从我国国情出发,继续加强制度创新,加快建立健全国家治理急需的制度、满足人民日益增长的美好生活需要必备的制度。要及时总结实践中好的经验好做法,成熟的经验和做法可以上升为制度、转化为法律。

习近平强调,制度的生命力在于执行。要强化制度执行力,加强制度执行的监督,切实把我国制度优势转化为治理效能。各级党委和政府以及领导干部要增强制度意识,善于在制度的轨道上推进各项事业。广大党员、干部要做制度执行的表率,引领全社会增强制度意识,自觉维护制度权威。

习近平指出,要加强对中国特色社会主义国家制度和法律制度的理论研究,总结70年来我国制度建设的成功经验,构建中国制度建设理论的学术体系、理论体系、话语体系,为坚定制度自信提供理论支撑。要加强制度宣传教育,特别是要加强对青少年的制度教育,讲好中国制度故事,引导人们充分认识我们已经走出了建设中国特色社会主义制度的成功之路,只要我们沿着这条道路继续前进,就一定能够实现国家治理体系和治理能力现代化。

## 同心筑梦映天山

### ——新疆70年改革发展稳定述评



瓜果飘香,歌舞如潮,丰收时节,新疆迎来和平解放70周年。

七十载岁月如歌。历史天空下,一曲曲创业奋斗的壮歌、民族团结的欢歌、繁荣稳定的凯歌,在新疆大地交融,在天山南北各族儿女心中激荡。

七十载砥砺前行。时代变迁中,党中央始终牵挂新疆,高度重视新疆工作,发展完善治疆方略,引领新疆改革发展稳定不断迈上新台阶。放眼征途,一幅团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的中国特色社会主义新疆锦绣画卷,已经磅礴展开。

#### 喜看巨变展新颜

——70年改天换地,各族干部群众团结奋斗,新疆各项事业实现历史性变革取得历史性成就

7月30日,北京,国务院新闻办新闻发布会厅序厅。

伴着木卡姆的悠扬乐声,新中国成立70周年新疆成就展览和特色展示活动在这里举行。

喀什老城里,孩子们快乐地奔跑嬉戏;乡村卫生室里,老人享受全民健康体检带来的实惠;地毯厂里,姑娘们用双手织出美好生活……一幅幅照片,浓缩了新疆70年来翻天覆地的变化。

新疆人均预期寿命从解放初期的30岁延长到2018年的72.35岁。城乡居民收入由1978年的319元和119元,提高到2018年的32764元和11975元;各族群众衣、食、住、行条件有了巨大改善……一串串数字,成为新疆人



9月22日,市民在新疆呼图壁县锦华大道旁小游园里的热烈庆祝新中国成立70周年造型墙前合影留念。陶维明摄(中经视觉)

民获得感、幸福感、安全感持续提升的写照。

70年日新月异,从温饱不足到幸福安康,从百废待兴到百业兴旺,从偏远闭塞到创新开放,昔日“家底”贫寒,而今处处新颜。

乌鲁木齐二道桥,新疆的“窗口”。

人声鼎沸的大巴扎景区,欢快的歌舞,丰富的民族美食,每天吸引着10余万海内外游客汇聚于此。夜愈深,霓虹愈璀璨,映照着一张张笑脸。

“没想到这么繁华!”浙江游客高翔说,“这里良好的社会治安,让人感到踏实。”

社会稳定,是民生之基,也是发展之基。

把保障各族人民群众根本利益放在首位,实施组合拳,严打暴恐犯罪,推进“去极端化”,铲除“三股势力”滋生的土壤……反恐维稳的长城不断巩固,繁荣发展的基础更加坚实。

(下转第二版)

**中国饭碗** (5版至8版)

书写大地上最美的画卷

**数字中国** (9版至12版)

数字经济迸发出巨大能量

### 负面清单「减」 外资空间「加」

从2013年上海自贸试验区引进首张外商投资负面清单,到2019年全国版负面清单和自贸试验区版负面清单出台,我国外商投资负面清单从190条缩减到现在全国版的40条、自贸区版的37条。

在更多领域允许外资控股或独资经营,负面清单只减少、不新增限制,通过内外资统一监管能够防范风险的不列入负面清单……2019年修订的外资准入负面清单“瘦身”明显,从辽宁的实践也可以看到,外商企业已经感受到了越来越大的投资自由度。

市场准入不断扩大,促进外商投资各项政策相继出台,增强了跨国公司的投资信心,促进了外资流入稳定增长。今年1月至8月,全国新设立外商投资企业27704家,实际使用外资6040.4亿元,同比增长6.9%。其中,高技术产业实际使用外资1748亿元,同比增长39.3%,占比达28.9%。

需要明确的是,负面清单不是简单的“由正转负”,而是要对各行各业门类进行重新分析评估。随着负面清单机制的建立,行政审批减少,企业负担减轻,市场活力释放,市场在资源配置中的决定性作用得以有效发挥,我国各领域全方位扩大对外开放的步伐也将随之不断加快。目前,制造业已基本开放,农业、采矿业和文化、电信等领域也在进一步推进开放,这将助力中国经济继续行稳致远。

## 辽宁吸引外商投资稳步向好

经济日报·中国经济网记者 孙潜彤 张允强

**开栏的话** 今年以来,尽管面临贸易摩擦加剧、全球经济增长放缓的复杂形势,中国对外资的吸引力并没有减弱,吸收外资继续保持持续增长的良好态势。这与我国积极有为、多措并举的稳外资系列措施密切相关。外商投资“负面清单”持续缩短带来哪些好处?“放管服”改革对推进投资便利化起到哪些促进作用?自贸试验区如何打造成为我国吸引外资新高地?本报近日派出多路记者开展调研采访,报道各地在稳外资促开放上的好经验好做法。

在项目建设热火朝天的中德(沈阳)装备产业园,很多外商关注到2019年版外资准入负面清单的最新变化。“在更多领域允许外资控股等措施,给华晨宝马公司在中国的发展带来广阔空间。”华晨宝马汽车公司总裁魏岚德介绍,作为中国放宽汽车合资股比直接受益者,宝马最新增资30亿欧元扩产沈阳工厂。

无独有偶,总投资超过100亿美元的华锦阿美石油化工有限公司今年3月在辽宁盘锦挂牌成立,随后,日本欧力士、美国英特尔等也在辽宁扩大了投资。受开放政策的鼓舞,辽宁迎来新一轮外资涌入,且更多投向高端制造、智能制造、绿色制造等领域,如半导体、新能源汽车、智能汽车关键零部件、民用飞机等。

辽宁省社科院副院长梁启东表示,辽宁吸引外商投资稳步向好的主要原因一是辽宁营商环境的整体改观提振了投资信心,二是辽宁自贸试验区的敢闯敢试起到了开放加速器的作用。

前些天,一位外国企业家下飞机后,直接赶到了沈阳沈北新区的工地。让他没想到的是,区委、区政府主要负责人已经在工地上等他了。“在一系列项目签约过程中,企业切实感受到老工业基地干部作风的转变。”辽宁省商务厅厅长宋彦麟说,工程建设项目审批时限压缩到90个工作日以内,省级行政审批和公共服务事项网上可办率达到90%,100个高频事项实现“最多跑一次”。辽宁对外开放进入了以规则、制度开放为基础的新阶段。

奥地利的罗伯特·莫瑟已在沈阳生活了11年,

在当地政府的帮助下,他建立了一所国际学校,为跨国企业外籍员工子女提供教育服务。他说,沈阳是一座好客的城市,在方便外籍人员签证、就业、驾照申领等方面提供了很大的便利。辽宁自贸试验区不断探索与国际通行规则相衔接的贸易便利化制度,全面落实“负面清单+非违规不干预”的制度设计。自贸区沈阳片区对负面清单之外的外商投资企业设立、变更实行备案制,降低外商投资性公司准入条件,允许境外投资者自由转移其合法投资收益。

承担东北地区90%以上外贸集装箱运输的自贸区大连片区,先后推出“保税混矿监管创新”“进境粮食全流程监管”“平行进口汽车监管”等近百项贸易便利化措施。最近又在全面率先推出“以审代查”和“非侵入式稽查”等海关稽查创新举措,这些都给企业带来了实实在在的“真金白银”。

辽宁自贸试验区挂牌以来,已经形成了一批具有特色的创新成果。在投资管理制度改革方面,辽宁试验任务完成率达到100%;在推进金融领域开放创新方面,辽宁完成率超过90%。一系列制度创新成果激发了外商投资热情。辽宁的“朋友圈”也日益扩大,与27个国家结成17对友好省州和69对友好城市,与114个国家和地区开展了经贸往来。

